



新增本土确诊病例连续5天下降，不断扩大核酸检测覆盖人群范围 我省疫情防控形势持续趋稳向好

3月17日下午，山东省人民政府新闻办公室举办2022年疫情防控新闻发布会第六场，邀请省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室、省卫生健康委、省文化和旅游厅、省市场监管局负责同志，以及疫情防控专家等介绍全省新冠肺炎疫情防控工作有关情况并回答记者提问。据介绍，我省本轮疫情新增本土确诊病例数连续5天下降，防控形势持续趋稳向好。

齐鲁晚报记者 王小蒙 李静

新增病例主要出自隔离管控区重点人群

据介绍，3月16日0时至24时，全省报告新增本土确诊病例26例，新增本土无症状感染者96例，本土无症状感染者转为确诊病例10例。新增病例主要出自隔离管控区的重点人群。全省新增本土确诊病例数连续5天下降。上述确诊病例和无症状感染者均在定点医院隔离治疗和医学观察。

当前，全省各级各部门正全力以赴抗击新冠肺炎疫情，防控形势持续趋稳向好。青岛莱西、威海、淄博等地昨日报告病例均来自隔离管控人员，防控成效进一步巩固。滨州市正采取强有力措施，加大流调溯源、核酸检测、隔离管控力度，坚决切断社会面传播链。

这次疫情发生以后，全省上下团结一致，共同努力，广大群众积极配合，省市县各级指挥部

抓重点、抓节点、抓关键点，有力有序有效稳控态势。工作中，坚持实时动态监测疫情走势，通过重点人群加密核酸检测、入鲁返鲁人员随访调查、医疗机构传染病监测、药店销售情况分析等多种渠道，组织专家实时研判分析疫情蔓延情况，第一时间调整策略方法，确保防控工作灵敏、高效、精准。

把防范境外疫情输入作为重中之重，在加强进口冷链货物疫情防控措施的基础上，近期省指挥部又印发通知，就防范进口非冷链集装箱货物的疫情输入风险，采取了货物静置、核酸抽检、源头防控等多项措施，坚决筑牢安全屏障。

核酸检测“应检尽检” 覆盖人群不断扩大

省卫生健康委副主任牟善勇在回答记者提问时介绍，我省始终把重点人群核酸检测“应检尽检”作为疫情防控的重点工作，根据疫情防控形势变化，先后修订出台了十版重点人群和

重点场所核酸检测方案，不断扩大核酸检测覆盖人群范围，加密检测频次，力争及时发现疫情。

不断扩大核酸检测“应检尽检”覆盖人群范围。全省最初“应检尽检”仅覆盖发热门诊患者、医疗机构工作人员等10类人群，目前已经覆盖到疫情处置重点人员、医疗卫生机构(药店)人员、口岸区域从业人员及隔离点入境服务保障人员、进口货物从业员、服务业和交通运输业相关人员、重点行业管理部门工作人员、民政服务机构人员、公安机关与监管场所人员、学校师生员工以及其他需要检测的人员，共十大类36小类人群，检测覆盖人数扩大到2600万人左右。

不断加密“应检尽检”核酸检测频次。全省最初重点人群“应检尽检”频次周期都比较长，随着疫情的发展，病毒的变异，特别是近期奥密克戎变异株成为国内本土聚集性疫情的优势毒株，针对变异株传播速度快、代际时间短、隐匿程度高的特点，我们大幅度增加了检测频次，以便及时发现潜在的感染

者。一些高风险岗位的人员，比如医疗机构人员，每周至少检测2次，定点医院隔离病区工作人员每天检测1次；国际机场、海港和口岸的一线从业人员，每隔1天检测1次；国际邮件快件处理场所一线人员，每3天检测1次。今年以来，全省已累计完成重点人群核酸检测1.74亿人次，平均每天检测量达到了228.39万人次。

做好重点场所定期核酸检测。始终坚持人物同防、人物同查、人物同检，在扩围、加密重点人群检测的同时，积极开展重点场所定期核酸检测。目前定期进行核酸检测的场所包括进口冷链食品、高风险非冷链货物涉及场所、医疗卫生机构，集中隔离场所和集中服务点，国际机场和海港码头以及其他有风险的环境，比如定点医院的隔离病区及病例接触的区域，每7天进行1次环境采样检测；国际机场、海港口岸的入境人员通道、等候区等重点部位，每7天进行1次抽样检测，尽可能地实现疫情的早发现。

□头条链接

公共文化场馆门票 实现“能约尽约”

齐鲁晚报记者 王小蒙 李静

3月17日下午，山东省人民政府新闻办公室举办2022年疫情防控新闻发布会第六场，山东省文化和旅游厅副厅长孙树娥表示，公共文化场馆等密闭场所按照“限量、预约、错峰”的总要求，在解决人员聚集、场所通风、环境消毒等方面采取了很多扎实有效的措施，确保这些场所有能够对外开放，保障广大人民群众享受高质量的文化生活服务。

不折不扣落实常态化防控措施。组织各级各类文旅企业单位，严格落实测温、验码、戴口罩、1米线等常态化防控措施。对进入各类文旅场所的游客、读者等人员进行详细身份信息登记，实现外来人员身份信息可查询、可追溯。

重新启动客流量限制措施。针对我省本轮疫情，近期专门下发通知，要求图书馆、博物馆、室内景点等密闭场所，客流总量不超过最大承载量的75%。按照“限量、预约、错峰”的总要求，持续落实门票预约制度，实现“能约尽约”，提前控制流量、发出提醒提示。

加强单位工作人员健康监测。从上周起，组织各级文旅部门、事业单位工作人员每周进行1次核酸检测，确保不漏一人、不漏一次。做好场所定期清洁消毒。

进口非冷链集装箱 开箱静置10天方可使用

齐鲁晚报记者 王小蒙 李静

3月17日下午，山东省人民政府新闻办公室举办2022年疫情防控新闻发布会第六场，山东省市场监督管理局副局长李宇红介绍，针对当前我省疫情防控形势，建立企业进口货物静置期制度。接收进口非冷链集装箱货物的企业，必须开箱后静置满10天方可投入使用。对不按要求静置的，由相关部门依法查处；导致疫情传播的，依法追究刑事责任。

落实进口货物消毒和核酸抽样制度。严格按照有关技术指引做好进口非冷链集装箱货物消毒和抽样核酸检测工作。加强接触进口货物人员的健康管理。对进口集装箱货物装卸、清理和消毒人员，作业期间每7天进行2次核酸检测。对运输、储存、加工、销售企业(单位)直接接触货物的人员，作业期间每7天进行1次核酸检测。强化源头管控。对省外入鲁的进口货物，进一步明确首站负责制，未开箱的，负责开箱作业的单位要落实提前报备、消毒等主体责任；已开箱的，接货单位要查验消毒证明；不能提供消毒证明或证明材料不全的，由接货单位暂时封存，并报当地非冷链工作机构后，就地组织预防性消毒和核酸抽检。完善防控工作流程。对销售、物流企业从高风险国家进口非冷链集装箱货物的，在做好预防性消毒工作的基础上，开展抽样核酸检测，未出结果不得对外销售。

烟台交警跨市“速递”救命药 威海受助者：因为一个人爱上一座城

齐鲁晚报记者 闫丽君
实习生 王悦阳

3月16日，微博用户“这明媚的女子”在平台发文，对烟台莱阳交警为她家人跨市速递救命药的暖心举动表示感谢，文章在网络上引发关注。16日下午，齐鲁晚报记者联系上了发布微博的明女士和莱阳市公安局交巡警大队大队长姜成光，了解了事情的详细经过。

“我姐姐在威海乳山，她急用的一款特效药品因为疫情被滞留在莱阳市顺丰中转站，一时无助的情况下，我发了条求助的微博。”明女士对记者说，“没想到短短半个小时后我们就接到了莱阳市公安局交巡警大队姜队长的电话。”

“13日临近中午时，我通过微博发现‘这明媚的女子’有困难需要交警协助，我们第一时间和对方取得联系。”姜成光说，



拿到救命药，患者亲属对驰援送药的交警竖起大拇指。 视频截图

“当天我们商量的结果是，14日由明女士的家人拿着核酸检测报告及健康码等信息来烟台，交警协助取件。没想到明女士家人的核酸检测结果虽然出来了，但

所在小区却因疫情封控，无法出门。”

时间不等人，姜成光请示领导后，决定派副大队长贾诚志提前将快递从中转站取出进行全

面消杀，并将药送过去。

15日上午，民警疾驰108公里，在烟台养马岛高速出口顺利将药品送到明女士亲戚手中。为确保交接过程零接触，民警将快件进行消毒后放到路边，再由明女士亲戚收取。看着明女士亲戚远去的背影，民警急切的心情也平复了下来。

明女士告诉记者，她姐姐患的是一种叫重度肺动脉高压的罕见疾病，需要常年服用一种特效药物，而这种药在老家乳山买不到。“一旦停药，可能就会引起心脏不适，严重还可能危及生命。”明女士感慨地说，“姜队长他们护送的就是救命药啊！”

“因为一个人，爱上一座城。”明女士在微博上直言，“姜队长是一个好人，在此致以由衷的感谢和敬意！”

对此，姜成光回应道，每一位公安民警遇到这样的事都会这样做的。

10000个烤包子，温暖“逆行”英雄 开饭店的夫妇为抗疫献爱心，美食暖胃又暖心

齐鲁晚报记者 赵旭 李梦竹

面对滨州突如其来的疫情，社会爱心人士纷纷慷慨解囊、雪中送炭，加入志愿者的队伍，为疫情防控提供支持和帮助。在滨州志愿者队伍中，有一对夫妇连续几天为奋战在战疫一线的医务工作者送着烤包子。

3月17日，气温骤降，博兴的医务工作者依旧深入街道办进行核酸检测工作。在他们忙

碌的同时，一筐筐热腾腾的烤包子，伴随着暖心的话语悄悄地送到了他们身后，“现在是防控疫情的特殊时期，作为一名普通市民，我们也帮不上什么忙，只能给你们送来我们饭店自己做的烤包子，谢谢你们在疫情面前仍然坚守岗位，守护平安。”

送来包子的是博兴一家餐厅的老板谢银，这是他连续第三天无偿为战疫一线的工作人员送包子了。“一直都是博兴人民

支持我，现在是我们回报社会的时候了。疫情当前，我义不容辞，尽我的微薄之力和大家一起渡过难关。”

记者了解到，十年前，谢银和妻子来到滨州博兴创业。十年的时间让他们的饭店从默默无闻到家喻户晓，两口子勤劳踏实的做派和实实在在的生意经赢得了好口碑。

谢银的餐厅主要经营烧烤、烤包子等具有特色的美食，他就萌发了用一周的时间送出10000

个烤包子的想法，让他没想到的是，想法一提出就得到了妻子、父母的大力支持。

这一袋袋包子可谓雪中送炭，不仅暖了胃也暖了心。博兴县公安局民警、医护人员一直奋战在疫情防控一线，这次捐赠，不仅给抗击疫情以物质上的支持，更重要的是带来精神上的鼓舞。“收到这些暖心的烤包子，我们真的很感动，感谢爱心人士的理解支持。”一位前线防疫人员说。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:侯波